

**НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ  
ЗА ПОЛОВОЕ СНОШЕНИЕ С ЛИЦОМ,  
НЕ ДОСТИГШИМ 16-ЛЕТНЕГО ВОЗРАСТА, В УКРАИНЕ**

Половая свобода и половая неприкосновенность занимают особое место среди личных прав человека. Гарантия защиты права на свободу и личную неприкосновенность закреплена во Всеобщей декларации прав человека, Международном пакте о гражданских и политических правах, Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод, Декларации о ликвидации насилия в отношении женщин и детей, а также в ст. 29 Конституции Украины, которая гарантирует, что каждый человек имеет право на свободу и личную неприкосновенность.

Следует отметить, что Законом Украины от 14 марта 2018 г. № 2334-VII «О внесении изменений в Уголовный кодекс Украины относительно защиты детей от сексуальных злоупотреблений и сексуальной эксплуатации» внесены существенные изменения в ст. 155 Уголовного кодекса Украины (далее – УК Украины) и ч. 1 этой нормы устанавливает ответственность за природные или неестественные половые сношения с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, совершенные совершеннолетним лицом.

Отметим некоторые особенности уголовной ответственности за преступление, предусмотренное ст. 155 УК Украины.

1. Анализ положений ст. 18 Конвенции Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуального насилия (ратифицирована Украиной 20 июня 2012 г.) предъявляет требование к определению каждой стороной возраста, до достижения которого запрещается заниматься деятельностью сексуального характера с ребенком.

За 9 месяцев 2019 г. было учтено 55 уголовных преступлений с признаками ст. 155 УК Украины, среди которых 20 лицам вручено уведомление о подозрении. Согласно данным Генеральной прокуратуры Украины, было вынесено 17 обвинительных приговоров. Если сравнить данные за 2018 г., то в течение года учтено 84 уголовных преступлений с признаками ст. 155 УК Украины, среди которых 50 лицам вручено уведомление о подозрении.

Эти показатели свидетельствуют прежде всего не о низком уровне совершенных преступлений, а о высокой латентности в целом уголовных преступлений против половой свободы и половой неприкосновен-

ности личности, где доля сокрытия составляет почти 90 %, а количество преступлений, которые нами анализируются, встречаются довольно редко и составляют примерно 2 %.

Считаем, что такая тенденция связана со сложностью доказывания фактов именно «естественных или неестественных половых сношений с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, совершенных совершеннолетним лицом», т. е. пострадавшим от уголовного преступления, предусмотренного ст. 155 УК Украины, должно признаваться только лицо, которому уже исполнилось 14 лет, но еще не достигло 16-летнего возраста.

2. Следует также отметить, что несовершеннолетние, если они даже не достигли половой зрелости, приобретают половую свободу в полном объеме с момента достижения ими возраста, дающего возможность осознавать значение и роль полового сношения. Что касается малолетних, то через свое психофизическое развитие у них нет возможности осознавать роль и значение половых сношений, а потому, соответственно, они не обладают половой свободой.

Вместе с тем не всякий несовершеннолетний может считаться нетронутым в половом отношении. В частности, до марта 2012 г. несовершеннолетнее лицо женского пола, достигшее брачного возраста (согласно ст. 22 Семейного кодекса Украины – это 17 лет), есть основания признавать носителем половой свободы. С учетом закрепленного в ч. 2 ст. 23 Семейного кодекса Украины положения о предоставлении по решению суда права на заключение брака лицу, которому исполнилось 16 лет, в литературе поднимается справедливый вопрос о том, имеет ли половую свободу 16-летнее лицо женского пола, замужем, или еще не замужем, но которому в судебном порядке предоставлено право на брак. Тем более, что лицо, которому суд в порядке применения ч. 2 ст. 23 Семейного кодекса Украины предоставило право на брак, может отказаться от регистрации брака. На наш взгляд, вопрос о владении половой свободой актуализируется и по той несовершеннолетней, которая родила ребенка и в связи с этим на основании ч. 2 ст. 4 Семейного кодекса Украины имеет право на создание семьи.

Кроме того, исходя из трактовки законодательства Украины об уголовной ответственности половая неприкосновенность заключается в запрете информирования малолетних и несовершеннолетних о сексуальных отношениях до достижения ими 16-летнего возраста.

Таким образом, сложно не согласиться с Г.А. Мартинишеним, который отмечает, что лицо приобретает половую свободу с достижением возраста, с которого государство законодательно определяет ее право

создать новое общественное звено – семью (18 лет) и создать такую семью (16 лет). Кроме того, половая свобода существует до тех пор, пока лицо имеет возможность ее реализовать. С момента, когда у лица такая возможность исчезает, лицо становится нетронутым в половом отношении, т. е. до 16-летнего возраста государство гарантирует и обеспечивает гармоничное физическое и психическое половое развитие малолетнего ребенка и подростка, создавая вокруг таких лиц «режим половой неприкосновенности». После совершеннолетия лицо может полностью или частично, постоянно или временно потерять возможность реализовать свою половую свободу, но и в таком случае вокруг нее также должен быть создан и обеспечен «режим половой неприкосновенности».

УДК 343.82

*А.М. Попанов*

#### **ОБ ОТДЕЛЬНЫХ ОСОБЕННОСТЯХ ПРИВЛЕЧЕНИЯ К ТРУДУ ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Развитие уголовно-исполнительного законодательства в Российской Федерации и Республике Беларусь обусловлено, во-первых, их общей концепцией, определяемой Модельным уголовно-исполнительным кодексом стран – участниц СНГ, во-вторых, их внутренней политикой в сфере достижения целей исполнения уголовного наказания. При этом, очевидно, что национальные особенности определяют и соответствующие подходы к законодательному закреплению основных средств исправления осужденных как цели исполнения уголовного наказания в виде лишения свободы. Одним из таких средств выступает труд осужденных.

Сравнительно-правовой анализ Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации и Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь показывает определенные отличия в подходах к труду осужденных. На наш взгляд, целесообразно рассмотреть их в рамках данной статьи.

Отметим, что обязательность труда, его исправительное воздействие и ответственность за отказ от работы осужденных в Российской Федерации и Республике Беларусь фактически идентичны. Разница выражается в условиях труда и отдыха осужденных. Так, в Российской Федерации и Республике Беларусь работающие осужденные имеют право на ежегодный оплачиваемый отпуск: в воспитательных колониях – 18 ра-

бочих дней; в иных исправительных учреждениях – 12 рабочих дней. В Российской Федерации срок привлечения к труду для появления права на отпуск у осужденного должен составлять не менее шести месяцев, в Республике Беларусь – не менее 11 месяцев. При этом в Уголовно-исполнительном кодексе Республики Беларусь закреплены дополнительные дифференцированные условия предоставления отпуска с выездом за пределы исправительного учреждения или без предоставления последнего, отсутствующие в уголовно-исполнительном законодательстве Российской Федерации. Отдельно стоит отметить, что осужденные, обязанные возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, имеют право на трудовой отпуск продолжительностью семь календарных дней.

Следующие вопросы, требующие рассмотрения, касаются видов и размера удержаний из заработной платы осужденных. В частности, в Российской Федерации и Республике Беларусь осужденные, получающие заработную плату, возмещают стоимость питания, одежды, коммунально-бытовых услуг и индивидуальных средств гигиены, кроме стоимости специального питания и специальной одежды. При этом в Российской Федерации возмещение стоимости питания, одежды, коммунально-бытовых услуг и индивидуальных средств гигиены производится ежемесячно в пределах фактических затрат, произведенных в данном месяце. В Республике Беларусь удержания за одежду и обувь выделены в отдельную группу, задолженность по которой сохраняется на весь период отбывания наказания, в то время как стоимость питания, коммунальных услуг и средств личной гигиены, неудержанная в отчетном месяце, задолженности не образует и в последующие месяцы не удерживается.

В Российской Федерации и Республике Беларусь возмещение осужденными расходов по их содержанию производится после удовлетворения всех требований взыскателей. При этом на лицевой счет осужденных зачисляется независимо от всех удержаний не менее 25 % начисленных им заработной платы, пенсии или иных доходов, а на лицевой счет осужденных пенсионеров по старости, осужденных, являющихся инвалидами I или II группы, несовершеннолетних осужденных, осужденных беременных женщин, осужденных женщин, имеющих детей в домах ребенка исправительного учреждения, не менее 50 %.

В Республике Беларусь отличием выступает только удержание средств на возмещение расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, что в России не установлено. При этом на лицевой счет указанных осужденных, а также осужденных, не возместивших ущерб, причиненный преступле-